                                                                                        ГУ ЛНР « ЛОУСШ №54 

имени Алексея Ерёменко».

Лебедева Нина Николаевна,

учитель русского языка и литературы
                                                   УРОК ЛИТЕРАТУРЫ

                                                         В    8 классе

Тема урока: А.С.Пушкин «Осень». Поэтизация осенней поры, оказывающей

                    вдохновляющее воздействие на поэта. Живописность,       

                    эмоциональность, особенности рифмы.

 Цель урока: обогатить нравственный мир школьников , ввести учащихся  в                             

                     эмоциональную атмосферу пейзажной лирики А.С.Пушкина,

                     приобщив к мыслям и чувствам поэта;
                     развивать умения работы 

                     с поэтическим текстом, навыки ведения диалога, построения 

                     монологического высказывания.

 Тип урока: комбинированный   (Творческая лаборатория поэта )

Оборудование: выставка картин «Пейзаж в русской живописи»,           

                         бюст А.С.Пушкина, портретные изображения поэта, 

                         грамзапись «Осень» в исполнении Д.Журавлёва,

                         выставка книг, поделки из природного материала,

                         на столах корзинки с символами времён года

                         (жёлтые листья клёна, колоски, ветки сирени, снежинки,

                         летние цветы).

Ожидаемые результаты:
 после урока учащиеся смогут
-ориентироваться в фактах биографии поэта;
-выражать личное отношение к поэзии;

-анализировать композицию стихотворения;

-находить в тексте изобразительные средства языка;
-объяснять роль изобразительных средств языка в тексте;
-формулировать тему, идею произведения.
                               Ход урока

1. Мотивация учебной деятельности.

Сегодня, ребята, у нас необычный урок. Нам предстоит раскрыть тайны поэзии, тайны поэтического слова, пройти путь, которым идет гениальный мастер.

Настройте свои сердца на волну поэзии. 

          Обращение к выставке книг.

Ребята, вы, наверное, удивились, увидев книги для начальной школы?

Они на нашей выставке книг не случайно. Ведь Пушкин вошёл вашу жизнь в       раннем возрасте, а каждый новый учебный год знакомит вас с новыми произведениями гениального поэта. И сейчас я смогу убедиться, что вы хорошо знаете стихотворения поэта. Определите по рифме произведение:
                                                         1.   з е л ё н ы й  -  у ч ё н ы й
                                                            н а   т о м  -  к р у г о м 
                                                           з а в о д и т  -  б р о д и т

                                                         2.
                                                          с к у ч н ы  й  -  о д н о з в у ч н ы й

                                                          б е ж и т  -  з в у ч и т  

                                                          р о д н о е   -  у д а л о е 
                                                        3.
                                                         О л е г  -  н а б е г

                                                         б р о н е  -   к о н е 
                                                         х а з а р а м  -  п о ж а р а м 

                                                         4.
                                                         н е б е с а м и  -  к о в р а м и
                                                        ч е р н е е т   - з е л е н е е т
                                                         л е ж и т   -   б е ж и т

В дверь постучали. Подготовленная ученица, представившись корреспондентом газеты, берёт интервью у присутствующих:
-Любите ли вы поэзию?
-Кто ваш любимый поэт?

-Есть ли у вас любимые стихотворные строчки?
                                    Ф о т о 

Учитель, приглашая коррспондента принять участие в уроке, сообщает, 
что в классе есть два заядлых спорщика, которые и сейчас спорят о поэзии.
                                                 Диалог
-Опять эта литература, снова стихи учить придётся.
-Стихотворения ведь отражают жизнь, а о жизни всегда интересно читать.
-Да мне лучше выучить параграф по истории, чем учить наизусть.
-Но ведь когда читаешь поэзию, кажется, что ты находишся в 

 гуще сражения., вспомни «Бородино»!
-Есть стихотворения, которые легко понять, а есть такие сложные, что надо думать, догадываться. Разве не устарели многие из них?

-Конечно, не устарели.  Стихи о дружбе, о любви  никогда не устареют.

-А ты музыку любишь? Песенки любишь напевать?
-Ещё бы!
-Так не забывай, что слова к песням тоже пишут поэты, а иногда

композиторы пишут музыку к понравившимся стихотворениям.

-Песни я легко запоминаю.
-Измени отношение к поэзии, тогда стихи будешь запоминать  без труда.
Учитель Давайте проведём мозговой штурм, чтобы убедить сомневающихся  в необходимости  знать и любить поэзию. (Учащиеся по очереди выдвигают аргументы в пользу поэтов  и поэзии)

Проверка домашнего задания методом «ЗЕРКАЛО»
Учащиеся заполняют  зачётный лист ( самооценка), в парах рассказывают стихотворение «Пущину»( оценка товарища),сдают учителю(оценка учителя).
По одному представителю от групп рассказывают стихотворение.

                           Ф о т о 

Проверка домашнего задания. Биография А.С.Пушкина.

Работа в группах по вариантам . Исправить ошибки
Ребята выполняют задание,а учитель в это время меняет книги на выставочном стенде-различные издания сочинений Пушкина.
1 вариант
1799 Пушкин родился в Москве

1811  Поступление в Царскосельский лицей

1815  Встреча с Жуковским на экзамене

Лицейские друзья Пушкина: Лермонтов, Даль, Пущин, Дельвиг

1817-1820  Служба в Коллегии иностранных дел

1820-1826  Годы ссылки (Бессарабия. Одессса, Сибирь)
1830  Пушкин в селе Болдино  (Болдинская осень)

1837  Смертельно ранен на дуэли в Петербурге

Похоронен в Святогорском монастыре

2 вариант

1799  Пушкин родился в Михайловском

1811  Поступление в Царскосельский лицей
1815  Встреча с Державиным на экзамене

Лицейские друзья Пушкина: Лермонтов, Даль, Пущин, Дельвиг

1817-1820  Служба в Коллегии иностранных дел

1820-1826  Годы ссылки ( Одесса, Сибирь, Михайловское)

1830  Пушкин в селе Болдино(Болдинская осень)

1837  Смертельно ранен на дуэли в Москве

Похоронен в Святогорском монастыре

3 вариант

1799  Родился в Петербурге

1811  Поступление в Царскосельский лицей

1815  Встреча с Державиным на экзамене

Лицейские друзья Пушкина: Лермонтов, Даль, Пущин, Дельвиг

1817-1820  Служба в судебной канцелярии

1820-1826  Годы ссылки (Одесса, Сибирь, Михайловское )

1830  Пушкин в селе Болдино ( Болдинская осень)

1837  Смертельно ранен на дуэли в Москве

Похоронен в Петербурге

4 вариант

1799  Пушкин родился в Петербурге

1811  Поступление в Царскосельский лицей

1815  Встреча с Державиным на экзамене

Лицейские друзья Пушкина: Жуковский, Даль, Пущин, Дельви

1817-1820  Преподавание в Петербургском университете

1820-1826  Годы ссылки (Одесса, Сибирь, Михайловское)

1830  Пушкин в селе Болдино (Болдинская осень)
1837  Смертельно ранен на дуэли в Москве

Похоронен в Одессе

Учитель.  Ребята, сегодня вы объединились в группы по законам дружбы.

                  А сейчас поменяйтесь местами, учитывая то, какое ваше любимое         

                   время года.            
                  (Учащиеся меняются местами)
                  -А кто знает, какое любимое время года  Пушкина?

                   (Ответы учащихся)

Запись темы урока
                                      фото
Учитель.Сейчас вы прослушаете стихотворение в исполнении заслуженного артиста Д.Журавлева.
                   Мотивация цели прослушивания.

1.Почувствуйте настроение автора

2.Постарайтесь понять главную мысль.

3.Воссоздайте в воображении картины, явления.

4.Слушая, читая, выделите изобразительные средства языка.

Прослушивание грамзаписи
.
Запись плана на доске и в тетрадях.
1.Осень.

2.Весна.

3.Зима.

4.Лето.

5.Осень.

6.Вдохновение.

Беседа по содержанию стихотворения.
-Что вы представляли, слушая стихотворение?

-Как эти образы соотнесены с художественно-изобразительными средствами?
-Какой способ рифмовки? Какие виды рифмы вы знаете?

(Учащиеся рассматривают схемы рифмовки  на дополнительной доске)
Учитель знакомит с новым понятим- октава.
Запись определения  в тетрадь.

-Что Пушкин говорит нам о вдохновении?

-Как вы понимаете значение этого слова?

-При каких обстоятельствах жизни захочется обратиться к этому стихотворению?
Природа всегда вдохновляла талантливых людей. Учитель обращает внимание учащихся на выставку картин «Пейзаж в русской живописи»

                                     фото

Благодаря  таланту поэта, мы можем и увидеть , и услышать то,

 что видел и слышал лирический герой.

-Какие мы слышим звуки?
-Какие мы видим краски?

-Кем населена осень?

Вывод: пейзаж у Пушкина прост, правдив, точен, удивительно выразителен.
Домашнее задание: «Осень» выразительно читать, выучить отрывок,

                                  Отвечать на вопросы.

Презентация творческих работ учащихся.  Каждая группа подготовила  

сборники стихотворений под девизом «Природы чудные мгновенья нам подарили вдохновенье». Прослушивание стихотворений, которые звучат

под акомпанемент гитары (играет  ученик)

Ребята на доске создают необычное дерево : жёлтые и зелёные листики,

снежинки, цветы, а на них записаны стихотворения .
